

小心使用農藥

游仲雄

近年來，本省使用農藥數量，每年都有增加，在新農藥研究方面，也有很大的進步。對於糧食增產，確有顯著的幫助。但是許多新農藥，尤其是「巴拉松」等毒性猛烈，如果使用不小心，就可能發生危險，所以農友們應該充分具備使用農藥的知識，有效地防止中毒，或瞭解農藥中毒急救常識，緊急救治中毒。

幾年來，農林廳與糧食局，除設法供應本省糧食生產所需要農藥，以利農藥使用法，中毒預防與解救方法等以期減少因使用農藥而意外發生中毒，另一方面更加強管理農藥中毒成品，規定凡出售之農藥標貼上，應印附農藥中毒時之急救解毒法和使用注意事項，此外為顧及部份不識字農友，又印了表示劇毒農藥的骷髏頭，規定由農會經辦人員向購藥農友口頭講解使用應注意事項，並由農友在切結書上蓋章，保證不得移作他用。但近年來，由於農藥是一種新興事業，利之所在，爭相競售，農藥零售商如雨後春筍地設立，短短五年間，全省專、兼營業者達四、五千家，為爭得

五年來，本省農友本身是否自己確實注意，茲將施藥時應注意項事分述如下：

一、巴拉松、富賜靈、安特靈等農藥毒性劇烈，施用時切記要穿防護衣具，並帶口罩手套。

二、噴霧器使用前應先行檢查，如有漏水，或橡皮管未密閉連結，開關漏水等現象時，應俟修理完全後方可再行使用。

三、按照規定倍數配藥，切勿擅自提高使用藥液的濃度。

四、噴藥時，應先選擇風向，不可迎風噴藥，避免藥液吸入口、鼻中。

五、施藥時間不可太長，每人每天以四小時為原則，如老人、小孩、婦女，應避免擔任噴藥工作。

六、施用農藥時不可吸煙、進食、喝茶等。應在工作結束後用肥皂洗過全身，並等漱口之後，才可吃東西。

七、萬一不慎藥液觸及皮膚時，應用肥皂和水立即洗去，如果眼部有微量藥液進入時，應即用鹽水沖洗乾淨。

八、噴過農藥的地方應插紅旗，警戒他人，避免危險。

九、凡沾藥液之衣具，口罩，手套，雨鞋等，應用肥皂水洗淨，全身亦用肥皂洗淨，漱口，休息後方可進食。

十、使用完的空瓶，應埋入土中，不可隨處亂丟，以免小孩好奇，檢去玩耍，發生意外。

十一、家中剩餘農藥，要放置樹中，並用鎖鎖好，避免他人或小孩取用玩弄。

十二、施藥者，如有

發生頭昏、腹痛、嘔吐、抽筋等中毒現象時，應即着人往農會或衛生所洽領解毒劑「巴姆」注射。

十三、在蔬菜上噴用農藥，以低毒性為主，收穫前四天不使用任何農藥。

十四、蔬菜上不使用安特靈，巴拉松等高毒延毒性農藥。

十五、「米賜多愛」等浸透性農藥，亦不宜使用在蔬菜上。

十六、「阿特靈」及「地特靈」等為土壤害蟲農藥，避免沾於菜面上。

其他最主要的，就是農友們購買農藥時，最好到農會或信用可靠的農藥行去買，政府未許可的農藥，或地下工廠所出品的農藥，都不要購買。



(館少唐) 貨衣毒防戴牙應藥農射噴